

→ 察者看台

“现实版樊胜美”？ 标签易贴，心结难解

■秦 川

杭州出现“现实版樊胜美”？据报道，1996年出生的女孩洛洛在杭州工作三年，因心情不好去钱塘江散心，遇到涨潮意外去世。

事后，公司对家属补偿了6万元，但其后，父母索赔41万元。而公司通过社交平台声称，洛洛的压力来自父母，“要给妈妈买新款手机，要给爸爸钱”，公司方面称洛洛父母向公司“敲”一笔钱，是为了给儿子买房付首付。

这起悲剧让人五味杂陈。洛洛是不是又一个可怜的“樊胜美”？标签易贴，心结难解，一时间让人无语凝噎。

从媒体呈现的内容看，洛洛过得确实不开心，她缺爱，她无助，她过得很难，长期处于心灵的挣扎之中，一腔怨愤只能诉诸无人倾听的社交平台。而同时，她父母跟她交流

不多，精神上的帮扶不多，物质上的“索取”不少。

死者长已矣。洛洛父母已陷入绵绵悲痛和无尽自责之中，对于围观者来说，无需再对他们进行道德上的批判，因为他们已经受到“惩罚”。

反观此事，当有三个维度。

一个是，家长要关心孩子飞得高不高，更要关心孩子飞得累不累。

为人父母，哪有不希望孩子出人头地？但是，与其关注孩子收入有多高，不如关注孩子开心不开心。多倾听，善于捕捉孩子的情绪变化，才能帮助他们走出人生的滩涂，渡过精神危机。

再一个是，家长要多向孩子示爱，少向孩子索取。

现代社会竞争激烈，尤其身处大城市，很多年轻人表面风光、背后沧桑，他们太难了。当父母的如一味向

孩子索取，只会加重孩子的生存困境，乃至逼他们走上不归路，最终酿成难以挽回的人生苦酒。

最后一个是，家长应一碗水端平，像对待儿子一样对待女儿。

都什么年代了，还重男轻女？如果非要认为女生长大后嫁出去就是别人家的人了，那无疑身体进入了21世纪，脑袋还停留在封建时代。如果无限“盘剥”女儿以供养儿子，结果只会害了女儿也害了儿子。

有专家寄语广大家长，“要在孩子的精神世界里，去架起一座桥梁，给孩子更多的情感支撑，感知他（她）的感受。”

诚如斯言！走进孩子的世界，孩子获得尊重，才能得享尊严。

面对一些悲剧，我们更需要揽镜自照，多一些反省和反思，要“审判”人性，更要审视内心。

世相浅见

本栏点评 魏 姗

1.1月27日，国家发改委相关负责人在国务院联防联控机制新闻发布会上明确：“就地过年”政策是分级分类的，各地在政策执行时不能擅自加码，更不能层层加码；目前有的地方采取的“一刀切”措施是坚决不允许的，不能阻断人员出行、返乡。

点评：春节前发出“就地过年”“非必要不出行”的号召，是基于对疫情防控全局的应对考量，其大前提是群众自愿选择，而不是靠各地随意“加码”甚至一律劝返。现如今，国家层面这些明确表态、及时发声，具有非常明确的现实针对性，既回应了社会关切、也让众多“返乡人”备感暖心。春节将至，真切希望各地认真领会中央政策精神，抓实抓细抓准疫情防控举措，沉下心来、积极担当，努力为群众平安过年想法子、给方便百姓生活铺路子。

2.“因父去世请假8天未获批强行休假被辞”“女员工不想跳舞被辞退”……近日，围绕“打工人”权益的两条热搜引发舆论关注。前一则，上海的王先生因父亲生病遂提交请假单返乡，得知未准假启程返沪。紧接着又收到父亲去世的消息，只得再次返乡，却被公司以无故旷工3日为由辞退。相比之下，杭州王女士被辞退的遭遇更令人气愤：为了迎接公司年会，工作了12个小时的王女士被要求留下来排练舞蹈，只因在群里回复了一句“请合理安排时间，不要临时决定”，便被公司认定为“顶撞领导”而辞退。

点评：有心之人不难发现，类似的“打工人”遭遇并不鲜见。为何屡禁不止？纵然与当下加班文化盛行、求职焦虑充斥颇有关系。与此同时，也亟待各方形成合力，有效维护“打工人”权益。其一，需要企业进一步强化责任意识，追求经济效益的同时兼顾员工合理诉求；其二，相关法律法规也要有所作为，使得员工权益保障落到实处。总之，每一个“打工人”都应该记住，自己应当享有的平等和权利，每一位管理者也应该了解、尊重每一位员工。

3.“开光、装血、情侣信物、护身符……挡灾辟邪？”醒醒吧，除了增加感染风险，无邪可辟！”针对电商平台销售“装血吊坠”的现象，1月26日，共青团中央在官方微博发声。1月27日上午，媒体以“磨砂吊坠”“空心吊坠”等关键词在电商平台检索发现，多家店铺在售卖此类产品。有卖家在商品详情处称下单送采血工具，评论区亦有多名网友晒出手指滴血、将采集的血液装进吊坠瓶子的照片和视频。目前，部分相关商品已下架。

点评：年轻人冲动猎奇，有时候用另类方式表达个性，无可厚非，但偏爱这类“血吊坠”，却实在让人看不懂。因为正如官博所警示的，这样的吊坠不仅不能辟邪，还可能造成疾病传播，典型的“花钱买罪受”。除了卫生问题令人担忧，这种“自残”商品也流露着不可言喻的“病态”，让人不寒而栗。对于这类存在健康风险，又易误导青少年的商品，各大电商平台一定要负起责任，从源头上“限流”，监管部门也应积极介入、时刻提醒。

→ 今日论坛

爆炸点变景观带？ 当留寸土警后人！

■王俊禄

2020年6月，浙江温岭槽罐车爆炸事故现场升腾起的蘑菇云，成为很多人挥之不去的记忆。记者近日回访发现，爆炸点已被推平重建，坍塌厂房位置建了公厕，成排的新楼与多处景观绿化带接近完工。但是，在落地的建设规划中，并未留下与这场事故有关的印记。

发生于去年6月13日的这起重大爆炸事故，共造成20人死亡、175人入院治疗，其中24人重伤。回访时有村民提出，这个事故当时举国关注，应该留块碑文或雕塑，用以纪念遇难的村民，铭记八方救援的力量，并警醒后人。不过，这样的建议并未体现在规划中。

事故点遗存，是人们犯错留下的痕迹。相关部门发布的报告称，该事故是一起液化石油气运输槽罐车超速行驶高速匝道引起侧翻、碰撞、泄出，进而引发爆炸的重大生产安全事故。事故教训深刻，警示危化品运输行业的监督管理一刻也不能放松。

社会的点滴进步，有时伴随着惨烈代价，这种代价当被铭记。杭州“5·7”飙车案曾引发人们深刻反思，礼让斑马线等交通文明渐成共识。在一些交通事故隐患点，“此处事故多发，已死亡×人”，也是一种警醒。

“前事不忘，后事之师。”生活总要向前，但应该留个角落铭记前尘。

→ 新闻漫话

玩盲盒不能误入“盲”途

■董 璐

当前，盲盒市场依旧火热，在玩具、餐饮、美妆等诸多消费领域掀起了一股“盲盒风”。但与此同时，过度营销、虚假宣传、产品假冒伪劣、售后难保障等行业乱象也开始显现。近日，中消协发出消费提示，经营者销售盲盒当规范、消费者购买盲盒勿盲目。

盲盒可以玩，但要有边界、有底线，不能误入“盲”途。盲盒，顾名思义就是在相同的盒子里放置不同的商品，但有一定概率能够抽到自己心仪的物品。因其独有的新鲜性、刺激性及社交属性而深受广大年轻人的喜爱。但盲盒不是万物皆可“盲”，更不应成为商家利用“售出不退不换”等规则“清库存”的工具。若跟风

者一拥而上，沉溺于盲盒消费，由收藏滋生出攀比、炒卖，使得购买盲盒形式大于内容，也会产生很多风险和纠纷。

“盲盒”绝不可盲买盲卖，更不应成为监管盲区。针对利用“盲盒”违法经营等行为，相关部门要有针对性地进行清理和规范，积极保障消费者权益，维护健康合法的市场秩序。经营者销售盲盒要规范，确保商品的质量信息真实，不得作出虚假、夸大或者引人误解的宣传。消费者自己也要理性消费、量力而行，不应过分沉迷，切勿跟风与攀比，要尽量选择信誉高、口碑好、售后服务完善的商家。

唯有做到监管到位、商家自律和消费者理性，才能为“盲盒”找到最稳妥的打开方式，“盲盒热”才能循着健康发展的轨道继续“火”下去。



→ 有话就说

“鉴宝收藏”围猎老人亟待防骗“宝剑”

■吴 玲



近日，一群对老年人打着“收藏”“鉴宝”幌子的诈骗团伙，经合肥市庐阳区检察院提起公诉，被告人疏某某、张某某等7人因犯诈骗罪，被法院一审判处有期徒刑一年七个

月到十年不等刑罚，并处8000元至12万元不等罚金。

骗局套路深，且骗局花样不断翻新、投其所好，你有什么需求，骗子就有“如你所愿”的大量玉石、字画等“收藏品”来满足老人的需求。价格几千元到上万元不等，故意夸大收藏品价值，谎称短时间内可升值，公司可以回购或帮忙代卖，但并没有履行承诺，转而找借口要老年人继续购买收藏品。

犯罪分子之所以将魔爪伸向老年人，就是因为他们风险防范意识不强，

很容易被攻破心理防线。从某种意义上说，针对老年人的骗局，已成了一种专门性的“学问”，在一些保健品、收藏品公司的内部，“如何获得老人信任”成了上岗培训课程。

人到暮年感到失落、孤寂，老人首先需要归属感。当这种被关怀的需要在家人那里没有得到满足时，诈骗骗局的“温柔以待”就起了作用。作为儿女，应该多多关心老人，不断增强老年人的防骗意识也是家庭的平安工程。

“鉴宝收藏”围猎老人亟待防骗“宝剑”。要把老人从受骗的重灾区解脱出来，需要家庭和全社会的共同努力，同时有关部门应予以高度重视，从重从快严厉打击各种诈骗犯罪，从源头上彻底铲除诈骗犯罪的滋生土壤。